

庆阳湖乡道路提升工程“全要素改造”破损路段 路通人心顺 发展底气足

本报讯 通讯员张鑫源、程泉报道：七月的吉木萨尔县骄阳似火，庆阳湖乡东庆村却涌动着别样的生机。近日，在Y085乡道东庆村段的施工现场，大型摊铺机正拖着滚烫的沥青向前推进，压路机紧随其后发出沉稳的轰鸣，施工人员身着绿色反光工作服在热浪中穿梭，汗水浸透的衣背在阳光下泛出晶莹的光泽——这条承载着村民期盼的乡村道路，正经历着脱胎换骨的蜕变。

此次道路提升工程聚焦农村交通痛点，对破损路段实施“全要素改造”，彻底挖除龟裂、坑洼的旧路面，重新铺设沥青面层。在新修的路段上，黑色的沥青路面如绸缎般向远方延伸，与路两边的花田、行道树、周边的人居院落构成一幅清新的乡村图景。

“以前这条路灰尘多、道路窄，开车行驶的时候颠簸得厉害。现在把路重新

修了，环境干净了，出行太方便了，日子越过越幸福。”东庆村村民王前富高兴地说。

庆阳湖乡党委委员、副乡长孟绥在查看道路附属工程时介绍，这次改造绝非简单地铺路：“我们在设计时就考虑到乡村发展需求，路面承重标准按10吨级设计，能满足中小型货车通行需求；配套的排水系统覆盖沿线所有农田出入口，解决了汛期农田积水问题。”

这条671米的乡村道路，正悄然改变着沿线200余户村民的生活轨迹。夕阳西下时，新修的道路上渐渐热闹起来，孩子们骑着自行车追逐嬉戏，散步的老人在树荫下聊天，几辆小轿车缓缓驶过。

孟绥望着这幅景象感慨道：“路通了，人心顺了，发展的底气就足了。这条‘连心路’不仅连起了干部和群众的心，更连起了乡村与外界的资源对流。”



近日，在吉木萨尔县Y085乡道庆阳湖乡东庆村段，工人们在进行道路沥青铺设工作。 □张鑫源摄

二工镇“天绿园”采摘园迎来丰收旺季 可采摘可观光 还能直供乌昌餐桌



连日来，在吉木萨尔县二工镇天绿园绿色蔬菜采摘园里，前来采摘的游客络绎不绝。 □张德峰摄

本报讯 通讯员张德峰报道：眼下，正值吉木萨尔县二工镇“天绿园”采摘园晚熟蔬菜的丰收旺季。翠绿的辣椒挂满枝头，鲜红的番茄晶莹剔透，各类时令蔬菜生机勃勃，构成一幅色彩斑斓的田园画卷。游客们漫步其中，亲手挑选，尽享收获的喜悦，感受着绿色生态带来的独特魅力。

近年来，该镇充分发挥区位优势与客源优势，着力构建特色鲜明的区域经济发展格局，将发展绿色、休闲、体验式农业作为促进农民增收致富的重要抓手。精心规划打造了总面积逾200亩的绿色休闲采摘园及蔬菜瓜果种植基地，采摘园主打绿色生态理念，种植品种丰富多样，涵盖白圆叶莴菜、结球生菜、玻璃生菜、花菜、荷兰豆、紫油菜以及小番茄、水果黄瓜等30余个优质品种。

“从最初的规划定位，到全程施用农家肥、科学选种育苗、精细化管理，镇

农技服务团队提供了‘保姆式’跟踪指导，让游客摘得安心、吃得放心。”吉木萨尔县二工镇农业发展服务中心负责人张伟介绍。

采摘园还定期举办亲子体验、家庭农场、绿色果蔬品尝等活动，吸引不少小朋友来这里体验农事活动。“每到周末，我们就带孩子来看看蔬菜长在地里的样子，孩子特别新奇，这比书本上学到的更直观！”家住吉木萨尔县城区的刘女士说。

“天绿园”的成功运营，不仅为群众提供了亲近自然、体验农趣的休闲目的地，更有效拓宽了农产品的销售渠道。目前，种植基地的优质蔬菜已热销乌鲁木齐、昌吉等城市。得益于这种集观光、采摘、直供于一体的特色经营模式，蔬菜亩均效益较传统种植方式显著提升，增收幅度超过1500元，切实鼓起了农民的钱袋子。

北庭镇 800余亩复播作物提升土地效益

本报讯 通讯员钟丽萍报道：连日来，随着小麦收割在吉木萨尔县北庭镇渐入尾声，农户们迅速转战复播生产，广袤田野上再现繁忙景象。

7月24日，在北庭镇泉水地村种植户王春和的麦田里，荞麦复播工作正有序开展。播种现场，农户将饱满的荞麦种子倒入播种机料斗，农机手随即驾驶农机在田间穿梭，伴随着机器的轰鸣，打孔、播种、覆土、铺设滴灌带等工序一气呵成，土地瞬间被赋予新的生机。

荞麦素有“救荒作物”之称，其适应性强、耐贫瘠、抗旱能力突出。加之生长期短，通常60到80天即可成熟，完美契合麦收后短暂的生长期。

近年来，北庭镇在稳定粮食种植面积的基础上，积极探索农业发展新模式，大力调整种植结构，引导农户因地制宜开展作物复播，推广“一年两茬”种植模式，有效激活土地效益。今年，该镇陆续复播各类作物800余亩，包括荞麦、白菜、萝卜、水果玉米、油菜等。



7月24日，在北庭镇泉水地村麦田里，种植户王春和将荞麦种子倒入播种机料斗里，进行复播工作。 □钟丽萍摄

老台乡 为干部群众送上夏日“安全课”

本报讯 通讯员杨天文、杨婷报道：近日，吉木萨尔县老台乡组织开展安全生产综合培训，邀请了政安消防宣传中心、吉木萨尔县市场监督管理局三台片区市场监管所及乡派出所联合授课，为辖区干部群众送上实用的夏日“安全锦囊”。

本次培训采用“理论讲解+实操演练”相结合的模式，重点聚焦夏季易发的消防安全、食品安全以及洪涝、地震火灾等灾害的应对。政安消

防宣传中心讲师结合近期高温火灾典型案例，详细讲解了初期火灾扑救技巧，并现场示范了灭火器、消防栓等器材的正确使用方法。

吉木萨尔县市场监督管理局三台片区市场监管所工作人员向现场经营商户强调了高温天气下卤制品、凉皮凉面等熟食的储存条件与方法，提醒经营者务必关注食品保质期，防止因高温导致食品变质，并建议定期清理库存，确保食品安全，预防食源性疾病的发生。

玛纳斯新闻 | □编辑/马军 □版式/任宝红 □审校/郑丽媛

塔西河乡农牧民搭上文旅致富快车——

驿站露营民宿齐上阵 “旅游饭”越吃越香

本报讯 通讯员赵善宾、万昕怡报道：近年来，凭借优越的自然条件，玛纳斯县塔西河乡持续完善旅游基础设施，提升服务品质。

据了解，S101百里丹霞风景道玛纳斯段自东向西设有伟人山停靠点、塔西河驿站等站点，而正在建设的舒古拉驿站项目尤为瞩目。该项目位于塔西河乡S101百里丹霞风景道黄台子村段，规划建设面积约7157平方米，涵盖民宿、观景餐厅、房车营地等业态，预计7月底投入运营，可提供约50个就业岗位。项目后期还将引入专业运营机构，致力于打造风景道沿线住宿休闲集群，丰富S101公路旅游业态。

项目负责人毕俊涛说：“舒古拉驿站集住宿、餐饮和商业于一体，目前整体施工已完成60%到70%。”

为持续激发乡村旅游活力，塔西河乡立足塔西河森林河谷生态优势与S101旅游线，重点开发“生态+民俗”



近日，游客在玛纳斯县塔西河乡S101百里丹霞风景道营地品尝美食。 □赵善宾摄

特色河谷旅游打卡休憩地，持续提升森林牧野、星谷野奢等露营地特色体验和配套服务水平，该乡新增特色民宿10

家，打造星级牧家乐6个，同步建设S101摩旅集散地、黄台子加油站及配套服务区等项目。旅游业的发展让当地农

牧民吃上了“旅游饭”，通过露营地等业态拓宽农牧产品销售渠道，带动当地农牧民增收。

甘肃游客马向荣说：“夜晚在帐篷里听着虫鸣，看着满天繁星，白天品尝了正宗烤肉和大盘鸡，牧民也特别热情，这次露营体验太难忘了。”

除硬件提升外，塔西河乡还深度挖掘当地文化特色，举办“五一”嘉年华、民俗文化旅游节、苹果文化旅游节等特色节庆活动。其中，活动中的阿肯弹唱、黑走马表演以及美食大赛等环节，既展现了当地的民俗风情，又助力特色农产品销售。

玛纳斯县塔西河乡党委书记毕正峰说：“我们正全力打造‘生态+民俗’为核心特色的河谷旅游目的地，让游客既能欣赏到河谷的自然风光，体验浓郁的民俗风情，又能获得便捷舒适的旅游服务，真正实现让游客‘来了不想走，走了还想来’的目标。”

玛纳斯县检测评定乡村道路交通设施 保障群众出行安全畅通

本报讯 通讯员张海洋、穆彦佟报道：连日来，玛纳斯县开展乡村道路交通设施技术状况检测评定工作，为全县交通基础设施的稳定运行与长远发展筑牢根基。

在玛纳斯县六阜河大桥检测现场，技术人员运用专业设备对桥梁各关键部位进行系统勘查，排查潜在的安全隐患。通过全面、精准的检测，检测人员及时掌握桥梁的健康状况，及早发现存在的安全隐患，为后续维修保养提供科学依据，在延长桥梁使用

寿命的同时，切实保障通行安全。

检测员魏航说：“检测完成后将形成专业评估报告，提出针对性养护建议，为桥梁健康状况评估提供数据支撑。”

据了解，玛纳斯县农村公路总里程达1636公里，共有桥梁61座。玛纳斯县交通运输局农村公路养护站干部叶沙纳提·坎吉汗说：“目前，61座桥梁均已检测完毕，目前正持续开展县乡道路技术状况评定工作，对发现的安全隐患及时处置，全力保障群众出行安全畅通。”



近日，在玛纳斯县六阜河大桥检测现场，技术人员运用专业设备对桥梁各关键部位进行系统勘查。 □张海洋摄

企业供苗授技包销 农户无忧养鸡产蛋 广东地村：村企“联姻”双向奔“富”



7月22日，玛纳斯县广东地乡广东地村村民前往收购点交售土鸡蛋。 □丁慧琴摄

本报讯 通讯员苟彩霞、丁慧琴、何金龙报道：玛纳斯县广东地乡广东地村着力搭建村集体、企业与农户紧密联结的桥梁，大力发展蛋鸡养殖产业，有效拓宽了农民增收渠道。

7月22日，在广东地村的鸡蛋收购点现场，村民们陆续前来交售自家产的土鸡蛋。收购点工作人员熟练地进行分拣、清点、装箱，等待统一装车外销。

村民匡云高兴地说：“我家养了44只鸡，每天能产35枚左右的鸡蛋。每四天收购一次，一次能卖一百多枚蛋，收入九十多元。光靠卖鸡蛋，一个月就能增收上千元。”

今年6月，在村党总支的牵头下，玛纳斯县盛世家园农民专业合作社正式成立。合作社与玛纳斯现

代化蛋鸡育成产业园达成合作，企业免费向村民提供鸡苗和全程技术指导，并建立稳定的土鸡蛋回购机制。这一模式有效降低了村民的养殖风险，实现了“家门口”增收。

“现在我们养殖户养鸡真是省心又省力。企业免费发鸡苗让我们在自家养，产出的鸡蛋直接在家门口就能卖掉，方便得很。”村民赵友荣满意地说。

广东地村党总支书记、村委会主任许亚帆表示：“村民熟悉本地养殖环境，能精心养好蛋鸡，既保障了产量和鸡蛋品质，又实实在在地增加了他们的收入。我们将持续完善联农带农机制，充分发挥企业、合作社的示范带动作用，帮助村民实现稳定增收，推动乡村产业实现更高质量发展。”

跳鱼岛景区

百亩荷花竞芬芳 清雅动人美在当“夏”

本报讯 通讯员瓦力斯江·乌马尔江、何金龙报道：盛夏时节，玛纳斯县跳鱼岛景区的百亩荷塘迎来了最佳赏花期。连片荷叶如碧波翻涌，各色荷花在其间竞相绽放，吸引着各地游客前来赴这场与自然的约会。

7月24日，跳鱼岛景区仿佛被一片碧色海洋包裹。粉色的荷花娇嫩如霞，红色的荷花艳若烈焰，在层层叠叠的绿荷映衬下愈发夺目。盛开的花朵舒展着花瓣，像极了含笑的仙子；含苞的花骨朵则鼓鼓囊囊，带着几分娇羞的矜持。粉嫩的花瓣在微风中轻轻摇曳，清甜的香气便顺着风势漫溢开来，萦绕在鼻尖，构成一幅看得见、闻得到的夏日画卷。

“这里的荷花有红有紫还有白，像打翻了调色盘。”来自上海的游客蒲蒲举着相机不住赞叹，“空气里都是草木的清香，我们在荷塘边拍了好多照片，发到朋友圈立刻收到一串点赞，这地方真是避暑赏景的宝藏地。”

据了解，跳鱼岛景区毗邻玛纳斯国家湿地公园，走进荷塘，放眼皆绿，给人清凉的感觉，微风吹来，心情愉悦，暑气也随之消散了不少。石河子游客孙春梅刚从游船上下下来，脸上还带着笑意：“今天特意坐游船赏荷花，船在芦苇荡里慢慢划，凉风从水面上飘过来，带着水草和荷花的味道，比在空调房里还惬意。”